中小学资源网     www.zxxzyw.com      将最优质的资源奉献给大家

２００7年春八年级生物学教学质量过程检测（一）
                         （第六单元～第七单元第一、二章）

（时间９０分钟　　满分１００分）
一、选择题（每空１.５分，共４５分）

１.进行生物分类时不能作为依据的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

　Ａ.相似程度　　　　　　　　　　　　　　Ｂ.形态结构　　　　 

Ｃ.生物体的大小　　  　　　　　　　　　Ｄ.亲缘关系

２.下列植物中有种子的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）
Ａ.向日葵　　　　　Ｂ.葫芦藓　　　　　 Ｃ.肾蕨　　　　　　　　Ｄ.水绵

３.生物分类的基本单位是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）
Ａ.属　　　　　　　Ｂ.种　　　　　　　 Ｃ.门　　　　　　　　　Ｄ.纲
４.生物分类的等级从大到小依次是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）
Ａ.界、门、纲、目、科、属、种　　　　　Ｂ.界、纲、门、目、属、科、种
Ｃ.界、纲、门、目、科、种、属　　　　　Ｄ.界、门、纲、目、科、种、属
５.所有的牛都属于同一个　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.科　　　　　　　Ｂ.物种　　　　　　 Ｃ.纲　　　　　　  　　Ｄ.目

６.一种生物与另一种生物的根本区别是　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.形态结构不同　　　　　　　　　　　　Ｂ.行为方式不同　  

Ｃ.遗传物质不同　　　　　　　　　　　　Ｄ.生活环境不同
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７.下列说法不正确的有　　　　　　　　　　　      （　　　）
Ａ.生物多样性就是指生物种类的多样性
Ｂ.我国是动物种类最多的国家之一

Ｃ.我国是裸子植物最丰富的国家，被称为“裸子植物的故乡”
Ｄ.我国植物资源十分丰富

８.根据右图的漫画寓意，请判断，到底是谁破坏了生物的多样性应该成为被告？           　                   　 （　　　）

Ａ.人类　　　　　　　　Ｂ.环境

Ｃ.寄生虫　　　　　　　Ｄ.自我狡辩的青蛙

９.下列有关基因的多样性的说法正确的是　　　　　  （　　　）
Ａ.多种生物的基因才能构成一个基因库     

Ｂ.基因的多样性实质上是生物种类的多样性
Ｃ.生物种类的多样性实质上是基因的多样性 

Ｄ.基因的多样性丰富，生物种类的多样性一定不丰富

１０.下列哪些措施有利于保护生物多样性　　　　　　　　　　　　　 　　　（　　　）

①建立自然保护区　　     　②迁出原地，移人园中培养　 　　  ③建立种质库

④颁布相关的法律和文件     ⑤建立濒危动物繁育中心

Ａ.①②③　　　　　　Ｂ.①③④　　　　　Ｃ.①②③④⑤　　　　　Ｄ.①④⑤

１１.保护生物多样性最为有效的措施是　　　　　　　　　　　　　　　　 　（　　　）
Ａ.迁入园中培养　　　                  Ｂ.建立自然保护区    

Ｃ.迁出原地　　　　　                  Ｄ.建立种质库
１２.下列与保护生物多样性无关的法律是　　　　　　　　　　　　　　　　 （　　　）

Ａ.《中华人民共和国森林法》　  　　 

Ｂ.《中华人民共和国未成年保护法》

Ｃ.《中华人民共和国野生动物保护法》 

Ｄ.《中国自然保护纲要》

１３.云南滇池中水葫芦疯长的情形，严重地影响了其他水生生物的生存，是因为（　　　）
Ａ.水葫芦的疯长产生很多有毒物质，毒死其他水生生物
Ｂ.水葫芦的疯长，使其他水生生物失去生存空间和营养物质
Ｃ.水葫芦吸收了全部的水分，使水生生物失去了水环境
Ｄ.水葫芦以其他水生生物为营养物质
１４.物种的灭绝是一个自然过程，以下说法正确的是　　　　　　　　　　　　（　　　）
Ａ.人为的活动对物种灭绝的速度没有关系
Ｂ.物种灭绝后还是可以再生的
Ｃ.生物多样性的消失将对人类自身的生存产生威胁
Ｄ.人为的活动大大减缓了物种灭绝的速度
１５.“五九和六九，河边插柳”说明柳树可以采用的繁殖的方式是　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.嫁接　　　　　　　　Ｂ.芽接　　　　　       Ｃ.扦插　　　　　　　　Ｄ.枝接

１６.通过有性生殖方式繁殖后代的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.由果实中的种子繁殖后代　　　　　　　      　Ｂ.椒草的叶片长成新植株

Ｃ.由马铃薯块茎繁殖后代　　　　　　　　　      Ｄ.一株菊花常常会变成一丛

１７.下列属于生殖细胞的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

　Ａ.受精卵　　　　　　　Ｂ.卵细胞　　　　   　　Ｃ.红细胞　　　　　  　Ｄ.神经元细胞

１８.生物一般不会由于个体的死亡而导致该物种的灭绝，这是由于生物具有什么样的特（　　　）

　Ａ.新陈代谢　　　　　　Ｂ.生殖　　　　　　　 　Ｃ.遗传和变异　　　    　Ｄ.进化

１９.蝗虫与家蚕发育过程的相同点是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.通过有性生殖的方式繁殖后代　　　　　　　　　Ｂ.幼虫的形态和生活习性与成虫相似

Ｃ.发育过程为不完全变态　　　　　　　　　　　　Ｄ.都经过卵、幼虫、蛹、成虫四个时期

２０.把无核密橘的枝条嫁接到枳壳树上，结出的果实为　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.密橘　　　　　　　　                        Ｂ.枳壳　　　　　 　　　 

Ｃ.以上两种果实　 　　                         Ｄ.无法确定

２１.下列各项中，具有两对相对性状的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.南瓜有白色盘状和黄色球状　　　　　　　　　

Ｂ.大豆有的是黄子叶和绿子叶

Ｃ.挑的果实表面光滑和果实表面有毛　　　　　　

Ｄ.绵羊有白毛的、黑毛的、长毛的、卷毛的

２２.父母的性状是通过什么物质或方式遗传给后代的　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.父母的言传身教　　　　　　　　　　　　　　  Ｂ.后天的学习和模仿

Ｃ.与父母长期的共同生活　　　　　　　　 　　　 Ｄ.生殖细胞

２３.决定生物体各种性状的最小单位是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.染色体　　　　　　　Ｂ.基因　　　　　 　　  Ｃ.遗传物质　　　　   Ｄ.细胞

２４.正常女性产生的成熟卵细胞中含有的染色体数为　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.４６条　　　　　　                          Ｂ.２２条＋ＸＹ　　　　

Ｃ.２２条＋ＸＸ　　                            Ｄ.２２条＋Ｘ

２５.下列变异中，属于有利变异的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.小麦的抗锈病变异　　　　　　　　　       　 Ｂ.绵羊中矮腿羊的变异

Ｃ.鲫鱼中金鱼的变异　　　　　                　Ｄ.家猪比野猪体内所含的脂肪多

２６.生物的性状是指　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.生物的形态特征　                            Ｂ.生物体的行为方式    

Ｃ.同一性状的不同表现　                        Ｄ.Ａ和Ｂ

２７.遗传学的奠基人是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.马可波罗　　　　　                          Ｂ.达尔文　　　　  　

Ｃ.孟得尔　　　　　    　                      Ｄ.列文•虎克

２８.某先天性呆傻的患儿，经检查，第２１对染色体上多了一条，这种变异属于　　　　（　　　）

　Ａ.可遗传，基因发生改变　　　　　　　　  　    Ｂ.不能遗传，环境影响

Ｃ.可遗传，染色体变异　　　　　　　　　  　    Ｄ.不能遗传，染色体变异

２９.我国培养出的五头克隆牛几乎一模一样，这种培育方式属于　　　　　　　　　　（　　　）

　Ａ.有性生殖　　　　 　                      Ｂ.无性生殖　　　　　

Ｃ.组织培养　　　　                         Ｄ.孤雌生殖

３０.下列关于遗传病的叙述，正确的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

　Ａ.生下来就有的疾病就是遗传病　　　　　　　Ｂ.人体任何细胞的基因改变都会发生遗传病

Ｃ.遗传病可由致病基因和染色体异常引起　　　Ｄ.许多遗传病可以通过药物治疗

二、判断题（每题１分，共１０分）
３１.保留在桃树上变异芽的方法是取下变异芽嫁接到砧木上。　　　　　　　　　　　（　　　）

３２.把一瓣蒜种到地里可以长出一株蒜苗，这不属于生物的生殖。　　　　　　　　　　（　　　）

３３.能使植物个体增多，延续后代的器官，不一定是生殖器官。　　　　　　　　　　　（　　　）

３４.所有的鸟卵都能孵化出雏鸟。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

３５.变色龙在草地上是绿色，在树干上呈灰色的现象属于生物的变异。　　　　　　　　（　　　）

３６.显性基因控制隐性基因，隐性基因控制隐性性状。　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

３７.正常情况下，无论生男生女，母亲一定会遗传Ｘ染色体给其子女。　　　　　　　　（　　　）

３８.所有生物在生殖过程中染色体数都要减少一半。　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

３９.性染色体只存在于性细胞中。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

４０.农民选粒大饱满的种子种下去，将来所结的种子肯定是粒大饱满的。　　　　　　　（　　　）

三、填空题（每空１分，共１８分）

４１.在由受精卵发育成新个体的过程中，幼虫与成虫的_____________和_____________差异很大，这种发育过程称为_____________发育。

４２.鸟类的生殖和发育过程一般包括有_____________、交配、筑巢、产卵、孵卵和_____________几个阶段，每个阶段都伴随着复杂的_____________行为。

４３.遗传是指亲子间的_____________，变异是指亲子间和子代个体间的_____________。生物的遗传和变异是通过_____________而实现的。

４４.每一种生物细胞内染色体的_____________和_____________都是一定的，控制生物的性状的_____________就有规律地集中在细胞核内的染色体上。

４５.生物中的染色体可分为两类：一类是雌性（女性）个体和雄性（男性）个体相同的染色体，叫做____________，如人的１～２２号染色体；另一类是雌性（女性）个体和雄性（男性）个体不相同的染色体，叫做_____________，如人的Ｘ染色体和Ｙ染色体。

４６.无性生殖的特点是：新个体由母体直接产生出来，新个体所含的遗传物质与_____________相同，因而新个体能够保持_____________。

４７.蝉蜕是蝉的_____________，蝉蜕皮的原因是____________________。
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四.综合能力题（每空１分，共１４分）

４８.人类皮肤正常由显性基因（Ａ）控制，白化病由隐性基因（a）控制，根据右图回答问题：

（１）由Ａ控制的性状叫_____________，由a控制的性状叫_____________，他们是一对____________，是通过_____________产生的。

（２）父亲的基因型是_____________，母亲的基因型是_____________，孩子丁的基因型是_____________。

（３）父亲能产生_____________种精子，其基因型是_____________，母亲能产生_____________种卵细胞，其基因型是__________。

（４）受精卵可能具有的基因型是___________种。

（５）这对夫妇所生的孩子患白化病的可能性为_____________％。如果再生一个孩子是男孩的可能性为_____________％。
五、探究与思考（共１３分）
４９.某些动物的受精卵，在不同温度下所发育成的幼体，其性别比例有所不同。下表是科学家通过实验测得的一组数据，请分析回答有关问题。（共６分）

	温度／℃
	２０
	２４
	２６
	２８
	３０
	３２
	３４
	３６

	种类及

雌性的

比例

（％）
	密西西比鳄
	１００
	１００
	１００
	９０
	８０
	５０
	０
	０

	
	红海龟
	０
	０
	０
	１０
	５０
	８０
	１００
	１００

	
	龟
	１００
	８０
	４０
	０
	４０
	７０
	１００
	１００

	
	绿草蜥
	４９
	５０
	４９
	５０
	５１
	４９
	５０
	５１
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（１）性别发育不受温度影响的动物是___________________。

（２）右图曲线所示是上表中___________________动物性别发育与温度的关系

（３）恐龙是一种生活在中生代的大型爬行动物，约在６７００万年前突然在地球上灭绝。对于恐龙的灭绝的原因有多种推测。请你根据本实验的启示，对恐龙的灭绝，作一种合理的推测：

５０.新鲜的鸡蛋放置太久会变臭，说明蛋壳并不能将鸡蛋内外完全隔开，你能设计一个实验来证明这是为什么吗？（共７分）

（１）材料和用具

（２）实验方案

（３）你证明了什么

２００6年春八年级生物学教学质量过程检测（二）

　　　　　　　　　　　　　　（第七单元第三章～第八单元）

（时间９０分钟　　满分１００分）
一、选择题（每题１.５分，共４５分）

１.无性繁殖与有性生殖的本质区别是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.有无生殖细胞的形成　　　　　　　　　　   Ｂ.是否由单一的个体完成

Ｃ.是否产生单一的后代　　　　　　　　　　   Ｄ.有无两性生殖细胞的形成与结合

２.在一个国家或地区中男女比例大致是１：１，其根本原因是　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.女性的性染色体的组成ＸＸ　

Ｂ.男性的性染色体的组成是ＸＹ

Ｃ.女性只产生一种含Ｘ染色体的卵细胞　

Ｄ.男性产生含Ｘ或含Ｙ的两种数量相等的精子

３.与普通甜椒相比，太空椒个大味好，发生这种变化的主要原因是　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.环境条件优越　　  　　　　　　　　　　　Ｂ.环境条件恶劣产生抗性　 

Ｃ.基因突变　　　     　　　　　　　　　　 Ｄ.人为的用化学药剂

４.蜜蜂的发育过程依次是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

　Ａ.卵、蛹、幼虫、成虫　　　　　　　　　　  Ｂ.卵、幼虫、蛹、成虫

Ｃ.卵、蛹、成虫　　　　　　　　　　　　　  Ｄ.卵、幼虫、成虫

５.下列各对性状中属于相对性状的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

　Ａ.番茄的颜色和大小　                      Ｂ.人的耳垂和双眼皮      

Ｃ.猫的白毛和黑毛　                        Ｄ.苹果的表面光滑和桃的表面带毛

６.被誉“世界杂交水稻之父”的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

　Ａ.袁隆平　　　　　 　Ｂ.巴斯德　　　　　　Ｃ.孟得尔　　　　　Ｄ.列文·虎克

７.“橘在淮南生为橘，淮北则为枳”，你认为造成这种变异的原因是　　　　　　　　　　（　　　）

　Ａ.外界环境　　　　 　Ｂ.基因突变　　　　　Ｃ.染色体变异　　  Ｄ.两个不同的品种

８.“有心栽花花不开，无插柳柳成荫”，“插柳”采取的方法是　　　　　　　　　　　　　（　　　）

　Ａ.嫁接　　　　　　　 Ｂ.分根　　　　　　　Ｃ.扦插　　　　　  Ｄ.杂交

９.原始大气成分中没有　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.氧气　　　　　　　 Ｂ.甲烷　　　　　　　Ｃ.氢气　　　　　  Ｄ.氨

１０.原始生命形成的场所　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.原始大气　　　　 　Ｂ.原始海洋　　　　　Ｃ.陆地上　　　　  Ｄ.大气层中

１１.关于生命起源的叙述，不正确的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.现代地球上不可能再形成原始生命          Ｂ.生命起源于非生命物质

Ｃ.原始大气中的气体物质在高温、紫外线及雷电长期作用下形成简单的有机物

Ｄ.原始生命进化成藻类和单细胞动物两大类

１２.探索生命起源卓有成效的科学家是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.达尔文　　　　　  　Ｂ.米勒　　　　　　　Ｃ.孟得尔　　　　  Ｄ.马克思

１３.生物化石之所以能证明生物的进化，其根本原因是　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.化石是保存在地层中的古生物遗体       　　Ｂ.各类化石在地层中出现有一定顺序

Ｃ.化石是生物的祖先                      　 Ｄ.地壳岩石形成有一定顺序

１４.关于生物进化历程的叙述，错误的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.个体由小到大　　　  Ｂ.由低等到高等　　　Ｃ.由简单到复杂    Ｄ.由水生到陆生

１５.决定生物进化方向的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.过度繁殖　　　　　  Ｂ.生存斗争　　　　  Ｃ.自然选择　　　　Ｄ.遗传变异

１６.生物适应性的形成是自然选择定向选择了他们的　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.生殖　　　　　　　Ｂ.发育　　　　　　　　Ｃ.变异　　　　　　 Ｄ.遗传
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１７.右图所示一从未受到破坏的深积岩层的顺序，图中表明其中一层

含有化石Ａ，而另一层含有化石Ｂ。据图示说明　　　　　（　　　）

Ａ.物种Ａ比物种Ｂ简单、低等　　　 Ｂ.物种Ａ比物种Ｂ复杂、高等

Ｃ.物种Ａ出现在物种Ｂ之前　　　　 Ｄ.物种Ａ是由物种Ｂ进化而来

１８.达尔文在他的《物种起源》中提出的自然选择学说的中心内容是　　　　          　（　　　）

Ａ.生物同时具有遗传和变异　　　　　　　  Ｂ.用进废退

Ｃ.生物界具有适者生存，不适者被淘汰　　  Ｄ.过多使用抗生素，细菌就会适应而不受其影响

１９.传染病的特征是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.发病快、死亡率高　　　　　　　　　　  　 Ｂ.有传染性，但无关紧要

Ｃ.有的有病原体，有的是体弱引起的　　　  　 Ｄ.都有病原体，有传染性和流行性

２０.下列不属于传染源的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.患“非典”的病人　   　　　　　　　　　　Ｂ.携带有肝炎病毒的碗筷   

Ｃ.得了流感的儿童　　　　 　　　　　　　　　Ｄ.得了口蹄疫的牛

２１.传染病能够在人群中流行，必须同时具备三个环节，下面关于三个环节的叙述正确的（　　　）

Ａ.患病人群、传播途径、易感人群　　　　  　 Ｂ.传染源、传播途径、易感人群

Ｃ.病原微生物、易感人群、接触途径　　　   　Ｄ.病原体、传染人群、传播途径

２２.抗体是一种特殊的　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

Ａ.物质　　　　　　   Ｂ.脂肪　　　　　　   Ｃ.蛋白质　　　　　Ｄ.维生素

２３.下列哪项叙述的是非特异性免疫　　　　　　　　　　　　　　　　　　        （　　　）

Ａ.新生婴儿能从母乳中得到一部分抗体　　　　 Ｂ.胃液中的盐酸杀死部分进入胃内的细菌

Ｃ.种过牛痘的儿童能抵抗天花　　　　　　　　 Ｄ.患过麻疹病的人，对麻疹病毒有抵抗力

２４.免疫细胞是指　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　          （　　　）

Ａ.吞噬细胞　　　    　Ｂ.神经细胞　　　    Ｃ.淋巴细胞　　　　Ｄ.上皮细胞

２５.下列注射中，目的是使人产生免疫反应的是　　　　　　　　　　　　           （　　　）

Ａ.打青霉素　　    　　Ｂ.打消痛叮　　　   　Ｃ.打柴胡注射液　 Ｄ.打破伤风针

２６.组成人体第三道防线的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　        （　　　）

Ａ.皮肤和黏膜　　　　　　　　　　　　　　　　Ｂ.杀菌物质和吞噬细胞  　

Ｃ.免疫器官和免疫细胞  　　　　　　　　　　　Ｄ.抗原和抗体

２７.当某人的下肢内侧受伤流血，伤口处血色鲜红，血流如柱，你认为正确的止血方法是（　　　）

Ａ.压住伤口的上方止血　  　　　　　　　　　　Ｂ.压住伤口的下方止血　　

Ｃ.用消毒纱布包扎在伤口　　　　　　　　　　　Ｄ.让血液自然凝固

２８.健康的含义是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　        （　　　）

Ａ.肢体均称、五官端正、没有残疾　　　　　　　Ｂ.身体没有病就是健康

Ｃ.健康就是指没有心理疾病，心情愉快的人的状况

Ｄ.健康是指一种身体上、心理上和社会适应方面的良好状态

２９.生活方式指的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　          （　　　）

Ａ.人们在日常生活中所遵循的各种规章制度　　Ｂ.人们在日常生活中所遵循的各种行为习惯

Ｃ.人们在日常生活中所遵循的各种道德规范　　Ｄ.人们在日常生活中所遵循的各种风俗习惯

３０.下列哪种认识是不正确的　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　        （　　　）

Ａ.选择适合自己的运动休闲项目，坚持锻炼　　

Ｂ.烟、酒对人体无益，宜少不宜多

Ｃ.积极参加集体活动，助人为乐，对健康有利　

Ｄ.早吃饱、午吃好、晚吃少，而且各种营养要合理搭配。

二.填空题（每空１分，共２３分）

３１.人类和现存的类人猿的共同祖先是_____________。

３２.在生存斗争中，具有____________的个体，就容易生存下来，而具有____________的个体，则容易被淘汰。

３３.比较是科学研究中重要的方法之一，它是指根据一定的_____________，把彼此有某种联系的事物加以对照，确定他们的相同和不同之处。通过对各个事物_____________的比较，可以把握事物之间的_____________，认识事物的_____________。

３４.原始地球上尽管不能形成生命，但能形成构成生物体的_____________，经过漫长的岁月，大约在地球形成以后的_____________年左右，地球上才有了原始生命的出现。

３５.当抵抗抗原侵入的功能过强时，进入人体内的某些食物和药物会引起_____________反应。

３６.先天性免疫又叫_____________免疫，对_____________病原体有防御作用。

３７.儿童青少年心理健康的核心是_____________，良好的_____________和适度的_____________，表示儿童青少年身心处于积极的健康状态。

３８.免疫具有三方面的重要功能：一是清除体内____________________；二是_____________防止疾病的产生；三是__________________________体内产生的异常细胞（如_____________）。

３９.心血管疾病、脑血管疾病、_____________等一些慢性、非传染疾病常被称为“_____________”或“现代文明病”。除受_____________和_____________的影响外，还与个人生活方式有关。

三、连线题（共８分）

４０.将下列相关项用线条连接起来

　　　　　无性繁殖　　　　　　　　　　　　消灭四害

　　　　　切断传播途径　　　　　　　　　　组织培养

　　　　　保护易感人群　　　　　　　　　　体育锻炼

　　　　　用进废退　　　　　　　　　　　　抽烟、酗酒

　　　　　积极休息　　　　　　　　　　　　预防接种

　　　　　不良生活习惯　　　　　　　　　　暴饮暴食

　　　　　不良嗜好　　　　　　　　　　　　斤斤计较、钻牛角尖

　　　　　不良心理卫生　　　　　　　　　　拉马克

四、识图作答（共１０分）

[image: image5.png]


４１. 下图是美国青年学者米勒在１９５３年设计的研究生命起源的实验装置，根据图回答下列问题：

（１）对Ａ装置加热使水沸腾在整个实验装置中的作用是____________________________________

_______________；Ａ和Ｃ中的液体相当于________________________。
（２）Ｂ是一个密闭装置，装置中的气体成分是____________________________________________；相当于______________。
（３）装置Ｂ上的电极通电后会产生火花放电，模拟的是______________，以激发Ｂ中不同气体发生化学反应。
（４）冷凝器中不断通入冷水使水蒸气冷却成水，相当于______________的过程。
（５）经过连续７天放电后，在Ｃ装置的液体中发现有多种______________。
（６）由此，米勒实验说明：______________在高温、紫外线以及雷电等原始的自然条件下，原始地球上尽管不能形成______________，但能形成简单的______________。
五.综合能力题（共１４分）

４２.阅读下列文字，回答问题：（共４分）
现在，有些中小学生对自己的座位不满意，回家对家长一说，家长立即到学校找班主任要求给子女调换座位，班主任无赖给部分同学调换了座位，结果导致更多同学的不满。北京某中学心理教师在初一的第一堂心理课上的教学内容是“重新排座位”。老师的第一句话是“你们现在对自己的座位感到不满意的人请举手”，接着有３０人迅速举起了手，老师接着说“请按你们自己的意愿自行找座位”，几分钟之后，同学们都各自坐在新的座位。老师又说“请现在还对自己的座位不满意的举起手来”，接下来有２０位同学举起了手，老师又说“请同学们相互协调，再一次重新调整座位”。十多分钟之后，同学们再次坐到调整后的座位上，老师再次请对自己座位不满意的同学举起手来，结果仍有１２位同学对自己的座位不满意。这时，老师请全班同学讨论，有没有可能让所有同学都满意的一张座次表？

（１）通过对这段文字的阅读，你有何感想？

（２）你认为当代教育现状对青少年的成长有哪些不利的因素？

４３.中国人在传统节日和朋友聚会时，都喜欢一起共同聚餐。根据你所了解的生活常识和所学的知识，回答下列问题：（共４分）

（1） 种生活习惯与预防传染病有利吗？如果不利，你能说出其中的主要原因吗？

（２）你能设计一种既尊重人们的生活习惯，又卫生的就餐方式吗？
４４.已知羊的白色对黑色是显性，现有一只白色公羊，不知它是否是纯种，你能否设计一个可行的方案来检验一下？（共６分）
２００6年春八年级生物学教学质量过程检测（一）

参考答案

一、选择题（每题１.５分，共４５分）
１.Ｃ　　　２.Ａ　　　　３.Ｂ　　　　４.Ａ　　　　　５.Ｂ　　　　　６.Ｃ 　　   ７.Ａ

８.Ａ　　  ９.Ｃ　    １０.Ｃ　　　１１.Ｂ　　    １２.Ｂ　　    １３.Ｂ　　  １４.Ｃ

１５.Ｃ　　１６.Ａ　　  １７.Ｂ　    １８.Ｂ　　　  １９.Ａ　     ２０.Ａ　  　 ２１.Ａ

２２.Ｄ　　２３.Ｂ　    ２４.Ｄ　    ２５.Ａ　  　  ２６.Ｄ　  　 ２７.Ｃ　     ２８.Ｃ

２９.Ｂ　  ３０.Ｃ

二、判断题（每题１分，共１０分）
３１.√　　     　３２.×　  　　  　３３.√　　    　  ３４.×　　　　　　    ３５.×

３６.×　　　　　 ３７.√　　　　　　３８.×　　　　　　３９.×　　　　　　　　４０.×

三、填空题（每空１分，共１８分）
４１.形态结构　　　生活习性　　　变态　　　　　　　　　４２.求偶　　　育雏　　　繁殖　

４３.相似性　　　　差异　　　　　生殖和发育　　　　　　４４.形态　　　数目　　　基因

４５.常染色体　　　性染色体　　　　　　　　　　　　　　４６.母本　　　母本的优良性状　　

４７.外骨骼　　　　外骨骼不能生长，限制了蝉的生长

四、综合能力题（每空１分，共１４分）
４８.（１）　显性性状　　　隐性性状　　　相对性状　　变异　　

（２）　Ａa      Ａa       aa　

（３）　两　    Ａ或a　 　两     　Ａ或a　　

（４）　３　　

（５）　２５　　５０

五、探究与思考（４９题６分，５０题７分，共１３分）
４９.（１）　绿草蜥　　

（２）密西西比鳄　　

（３）　实验表明，当温度高于或低于某一温度时，某些爬行动物的子代发育出现只有一种性别的情形。因此，６７００万年前，如果环境温度长时间在某一温度之上或之下，而这一温度范围内恐龙只能产生一种性别的后代，结果这些后代不能延续下一代而导致绝灭。

５０.（１）新鲜鸡蛋、烧杯、４０℃～５０℃的温水或注射器、针头、胶水　　

（２）方法一：将新鲜鸡蛋放入盛有４０℃～５０℃的温水的烧杯中，过一会儿，卵壳上有许多小气泡出现；方法二：将卵壳打一小孔，将针头插入，用胶水封口，用注射器往卵内慢慢打气，卵壳上出现小液珠。　　

（３）卵壳上有很多小气孔，可以用来通气。

２００6年春八年级生物学教学质量过程检测（二）

参考答案
一、选择题（每题１.５分，共４５分）
１.Ｄ　    ２.Ｄ　　   　３.Ｃ   　 　４.Ｂ　　　   ５.Ｃ　   　　６.Ａ　　　　７.Ａ

　８.Ｃ　　　９.Ａ　　　 １０.Ｂ　　　１１.Ｄ　　   １２.Ｂ　　　 １３.Ｂ　　  １４.Ａ

１５.Ｃ    １６.Ｃ　　　 １７.Ｂ　  　１８.Ｃ　　   １９.Ｄ　　   ２０.Ｂ　　  ２１.Ｂ

２２.Ｃ    ２３.Ｂ　　   ２４.Ｃ　　  ２５.Ｄ　　   ２６.Ｃ　 　　２７.Ａ　　　２８.Ｄ

２９.Ｂ　　３０.Ｂ

二、填空题（每空１分，共２３分）
３１.森林古猿　　                             ３２.有利变异　　不利变异

３３. 标准　　特征　　内在联系　　本质　　   ３４.有机物　　１０亿　　

３５.过敏　　                                ３６.非特异性　　多种　　

３７.心情愉快　　情绪　　情绪反应　　   

３８.衰老、死亡和损伤细胞　　　抵抗抗原侵入　　监视、识别和清除　　肿瘤细胞

３９.恶性肿瘤　　　生活方式　　遗传因素　　环境

三、连线[image: image6.png]>
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题（共８分）
４０.

四、识图作答（每空１分，共１０分）
４１. （１）产生水蒸气，驱动混合气体在整个装置中流动　　 原始海洋　

　   （２）甲烷、氢、氨、水蒸气　   　原始大气

　   （３）闪电

　   （４）降雨

　   （５）氨基酸

　   （６）原始大气　　   生命       有机物
五、综合能力题（４２、４３题各４分，４４题６分，共１４分）
４２. （１）我们的愿望不一定都能实现，要学会相互理解和宽容，并通过积极进取来消除胸中的不满情绪，保持良好的心态。　　

（２）如父母对孩子所作的一切进行大包大揽，或是放任自流，学校只重视学习成绩，忽视基本能力和基本技能的训练等。

４３. （１）不利于传染病的预防。主要原因是这种就餐方式容易通过餐具传播消化道类传染病等。　

（２）准备公用餐具或对食物进行分食等方法。

４４.用多只黑色母羊与白色公羊交配，如果生下来的小羊全部是白色，则白色公羊为纯种；如果生下来的小羊有白色也有黑色，则白色公羊不是纯种。
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